

2012 年第九届全国烧伤救治专题研讨会成功召开

谢秋红 梁光萍 贾津津 王旭

2012 年 7 月 11—15 日,由《中华烧伤杂志》编辑委员会与中华医学会烧伤外科学分会(以下简称“烧伤分会”)共同主办,解放军第二五三医院承办的第九届全国烧伤救治专题研讨会在悠悠青城——呼和浩特市顺利召开。解放军第二五三医院副院长、烧伤整形科主任陈向军教授主持开幕式,杂志总编辑、烧伤分会前任主任委员、第三军医大学黄跃生教授致开幕词。内蒙古军区张秀副司令员、内蒙古自治区卫生厅乌兰副厅长、解放军总后勤部卫生部科训局程旭东副局长分别讲话,对大会的学术交流效果和积极影响充满期待。最后,中华医学会杂志社社长兼总编辑游苏宁编审呼吁广大参会代表支持国内期刊,将最好的研究成果投给中华系列杂志特别是《中华烧伤杂志》。杂志总顾问、中国工程院院士、解放军总医院盛志勇教授,中国工程院院士、第三军医大学程天民教授,杂志副总编辑、烧伤分会主任委员、第二军医大学夏照帆教授,编辑部王旭主任,内蒙古自治区政府赵黎平副主席,内蒙古自治区高级人民法院胡毅峰院长,内蒙古军区后勤部李凤友副部长,解放军第二五三医院额尔敦院长、崔建平政委,内蒙古自治区医学会李玉成秘书长,内蒙古军区后勤部卫生处许辉处长,内蒙古自治区医学会烧伤外科学分会主任委员王凌峰教授出席开幕式并在主席台就座。本次大会共吸引来自全国各地的近 400 名代表参会。

本届研讨会主题为“烧伤休克与复苏”,内容涵盖烧伤休克期患者的体液变化、缺血缺氧、功能衰竭等各种病理改变以及液体复苏等救治措施。为广泛深入地进行学术研讨,大会主办方对研讨会内容、形式进行精心设计,从近 900 篇稿件中精选出专题报告 11 篇、大会发言 19 篇。(1)特邀游苏宁编审作专题报告。游总编向代表介绍了期刊界的多元化发展形势和面临的挑战,深刻阐述了杂志连接读者和作者的桥梁作用以及反映国家科技创新水平的窗口作用,强调杂志为读者、作者服务的宗旨,言辞恳切,论述精辟,博得会场阵阵掌声。(2)邀请北京协和医院 ICU 专家刘大为教授讲解《休克复苏的理论进展与实践》、第三军医大学生物医学工程学院李永勤教授介绍《重度烧伤液体复苏与临床决策支持系统》,借他山之石,助烧伤学科发展,引起代表们极大兴趣。(3)延用往届研讨会“专题报告+大会发言+自由讨论”的学术组织形式,老中青 3 个年龄层的发言人从各自研究的领域和深度出发,或介绍救治经验,或阐述研究新发现,或提出改进方法,其中年逾八十的第三军医大学肖光夏教授

高度关心临床救治,提出关于烧伤休克液体复苏方案的商榷意见,引起代表广泛讨论。(4)学术辩论会再掀高潮。本次辩论会尝试由《中华烧伤杂志》编辑部和中国医师协会烧伤科医师分会共同策划承办,由贾赤宇会长担任主持人,设主题发言、主要辩论和自由辩论 3 个环节,层层推进,代表发言踊跃,辩论非常激烈,思想火花在碰撞中四射,活跃了学术气氛,启迪了参会者思维。会后大家意犹未尽,辩论从会场延伸到餐桌上。(5)卫星会议以“创面修复的临床用药”为主题,2 个学术报告介绍的经验增进了代表对专业产品的了解,为临床用药提供了更多选择。大家兴趣浓厚,讨论热烈。

会议期间举行了《中华烧伤杂志》工作会议、第三届金赛烧伤外科医师科研基金颁发仪式。杂志工作会上,中华医学会杂志社领导、杂志顾问、中青年编委踊跃发言,各抒己见,不仅为杂志发展献计献策,也进一步强化了编委们的责任意识;金赛烧伤外科医师科研基金由杂志编委会和企业联合设立,现已资助 34 个临床研究项目共计 60 万元。

为了表示对远道而来客人的欢迎,解放军第二五三医院拿出在央视频道展示节目的实力,为大家呈现了一场精彩纷呈的文艺晚会——“让爱和梦想一起飞”,代表们在感叹医务人员多才多艺之时,也感受到军医大爱之情。为缓解会议中的紧张与疲劳,会务组特意安排代表参观内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司与解放军第二五三医院,让学者们亲睹高科技管理下日常奶品的生产、采集、加工、包装全自动化过程;了解二五三医院烧伤整形科以“锅连炕”烧伤儿童为主要救治群体,结合整形、美容、康复为一体的救治特色。

受重要评审或抢救任务影响,付小兵院士、胡大海教授、陆树良教授、吴军教授等多位专家或编委未能如期参会,但都提前告知,并预祝大会圆满成功。杂志常务编委李国辉教授、顾问许伟石教授因故未能参会,但会前都以书面形式针对研讨会组织形式和内容提出自己的建议。杂志顾问孙永华、杨宗城、周一平、郭振荣教授以及杂志名誉总编辑汪仕良教授不仅积极参会还广泛参与讨论,令人心生敬意,也极大地鼓舞了年轻一代烧伤专业工作者的热情。

在学术组织方面,本届研讨会首次采用“发言超时即黑屏”的方式,得到大家的理解与支持。大会发言人以守时表示尊重,主持人善意提醒控制时间,保证了会议的顺畅进行。代表们纷纷表示,此次研讨会信息量大、内容丰富,会场组织井然有序,对跨学科内容的展示令人印象深刻。

第十届全国烧伤救治专题研究会将于 2013 年 6 月在福建漳州举行,由解放军第一七五医院承办,主题为“烧伤感染防治”,欢迎大家踊跃投稿并积极参会。

(收稿日期:2012-07-24)

(本文编辑:莫愚)

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2012.04.033

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部

通信作者:王旭,Email:zwangxu05@163.com,电话:023-65460278